高一语文第二册第三单元检测题
一、（18分，每小题3分）

1.下列词语中加点字的读音，全都正确的一项是（ ）

a.札记（ｚｈá） 强迫（ｑｉáｎɡ） 谆谆告诫（ｚｈūｎ）

b.胚胎（ｐēｉ） 炫目（ｘｕàｎ） 瞬息万变（ｓｈùｎ）

c.轮廓（ɡｕò） 掮客（ｑｉáｎ） 生吞活剥（ｂō）

d.穹窿（ｑｉóｎɡ） 美差（ｃｈāｉ） 谬种流传（ｍｉàｏ）

2.下列各组词语中没有错别字的一项是（ ）

a.     狼藉分辩 因缘 付印   b.网络 了望 荧屏 奥秘

c.提纲 光彩 变异 审缜    D\另碎 神秘 栽培 搜集

3.下列词语中加点字解释正确的一项是（ ）

a.可歌可泣（眼泪） 臆造（主观地） 俯瞰（从高处往下看）

b.故纸堆（旧） 无的放矢（目的） 无垠（边际）

c.华而不实（开花） 滥调文章（不切实际） 陨石（陨落）

d.钦差大臣（封建时代指有关皇帝的） 肤浅（皮肤，肉体表面的皮） 萦绕（缠绕）

4.选出依次填入下列各句中的词语正确的一项（ ）

①中国共产党是拿起这个武器的　　　　者、宣传者和组织者。

②教哲学的不_________学生研究中国革命的逻辑。

③应当从客观存在着的实际事物出发，从其中引出规律，作为我们行动的_________。

④这种作风……拿来_________革命，则害了革命。

a.倡导 引导 向导 指导 b.指导 引导 倡导 向导

c.倡导 指导 向导 引导 d.指导 倡导 引导 向导

5.下列各句中加点的成语运用恰当的一项是（ ）

a.竞技场上，有的赛马，有的放矢，有的摔跤。

b.必须先有情况的了解，然后才能正确地发号施令。

c.实行双休日，休闲时间多了，也不能等闲视之，要合理支配时间，学点知识。

d.本来只想哄哄他，华而不实的，谁想竟弄假成真了。

6.下列句子语意表达不准确的一项是（ ）

a.我们走了许多弯路，但是错误往往是正确的先导。

b.但是我们经过了冷静的研究和精细的判断，可以毫不怀疑地断言创造论的错误。

c.我们的光学望远镜能看到150亿光年之遥的过去。这是宇宙开始出现的时间，也就是常说的创世大爆炸。

d.利用高科技开发的产品，不同于集成资源型的传统产品，而是集成知识型的产品。

二、（12分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成7～10题。

①关于物种起源的问题，如果一位博物学家，对于生物相互间的亲缘关系、它们的胚胎的关系、地理的分布以及在地质期内出现的程序等等事实，加以思考，那么，我们可以推想得到，生物的种，和变种一样，是由以前别的种演变而来，而不是分别创造出来的。②这个结论，即使很有根据，但是如果不能说明地球上的无数生物，怎样经历变异而达到它们的极其完善的构造和相互适应，仍然是难以令人满意。③一般博物学家，常以外部环境如气候、食物等等作为唯一可能引起变异的原因。④就某一狭隘的意义上来说，这可以算是正确的，这点以后当再讨论到；但是如果把像啄木鸟的构造，它的足、尾、喙、舌如此巧妙地适应于捉取树皮里面的昆虫，仅仅归因于外界的条件是不合理的。⑤又如槲寄生，它生长在某几种树木上以吸取养料，需要鸟类传布它的种子，更因为它是雌雄异花，必须依赖昆虫才能完成传粉作用；如果我们仅仅以外部环境，或植物习性的影响，或植物本身的倾向，来解释这种寄生植物的构造以及它与其他几种生物的关系，必然也同样是不合理的。

7.本段共有5句话，试判断层次划分正确的一项（ ）

a.①②/③④⑤ b.①/②/③④⑤ c.①②③/④/⑤ d.①②/③/④⑤

8.为了证明“外部环境是引起生物变异的原因但不是唯一原因”所用论据是（ ）

a.动物方面的啄木鸟。 b.植物方面槲寄生的实例。

c.啄木鸟和槲寄生。 d.动物方面啄木鸟的构造。

9.第⑤句的主要意思是（ ）

a.在研究槲寄生时，往往同研究其他生物一样，对它的结构以及其他生物的关系不能作出合理的解释。

b.我们想正确解释生物的构造、生物之间的关系，就不能归因于某一方面。槲寄生就是一个例证。

c.以槲寄生为例，说明一切生物（包括植物）的构造和相互之间的关系都是十分复杂而又难以解释的。

d.若只以外部环境、植物习性的影响以及它本身的倾向来解释植物（如槲寄生）的构造和相互关系，必然是不合理的。

10.这个语段提出的观点数目和观点表达正确的一项是（ ）

a.两个观点：①生物的种和变种一样由别的种演变而来。②肯定外部环境是引起生物变异的原因，但不是唯一原因。

b.三个观点：①生物的种是演变而来的，否定了创造论。②生物的种是演变而来的理论由于种种原因，仍然难以令人满意。③肯定外部环境是引起生物变异的原因，但不是唯一原因。

c.两个观点：①生物的种是由以前的种演变而来的结论难以令人满意。②肯定外部环境是引起生物变异的唯一原因。

d.四个观点：①生物的种是由以前的种演变而来，而不是分别创造出来的。②生物的种是演变而来的理论往往令人难以满意。③外部环境和气候、食物是引起生物变异的原因。④外部环境不是引起生物变异的唯一原因。
三、（9分，每小题3分）

阅读下面文段，回答11～13题。

在像居里夫人这样一位崇高人物结束她一生的时候，我们不要仅仅满足于回忆她的工作成果对人类已经作出的贡献。第一流人物对于时代和历史进程的意义，在其道德品质方面，也许比单纯的才智成就方面还要大。即使后者，它们取决于品格的程度，也远超过通常所认为的那样。

我幸运地同居里夫人有二十年崇高而真挚的友谊。我对她的人格的伟大愈来愈感到钦佩。她的坚强，她的意志的纯洁，她的律己之严，她的客观，她的公正不阿的判断——所有这一切都难得地集中在一个人的身上。她在任何时候都意识到自己是社会的公仆，她极端地谦虚，永远不给自满留下任何余地。由于社会的严酷和不平等，她的心情总是抑郁的。这就使得她具有那样严肃的外貌，很容易使那些不接近她的人发生误解——这是一种无法用任何艺术气质来解释的少见的严肃性。一旦她认识到某一条道路是正确的，她就毫不妥协地并且极端顽强地坚持下去。

她一生中最伟大的科学功绩——证明放射性元素的存在并把它们分离出来——所以能取得，不仅是靠着大胆的直觉，而且也靠着在难以想象的极端困难情况下工作的热忱和顽强，这样的困难，哪怕只要有一小部分存在于欧洲的知识分子中间，欧洲就会面临一个比较光明的未来。

11.下面对第一自然段的内容概括得正确的一项是（ ）

a.高度赞扬居里夫人的崇高品德。

b.高度赞扬居里夫人的智慧和才能。

c.说明居里夫人的人品与才智的关系。

d.阐明人品与才智的关系，赞扬居里夫人的人品比才智更出色。

12.作者在第二自然段写居里夫人“心情总是抑郁的” “这就使得她具有那样严肃的外貌”。这样写的目的是（ ）（）
a.为了给“不接近她的人”解除误会。

b.控诉社会的严酷和不平等以及这种严酷和不平等对科学家的摧残。

c.指出她极端顽强的工作是由于她抑郁的心情、严肃的外貌造成的。

d.通过写居里夫人的心理和外貌，表现她意志坚强、严于律己、公正不阿的品格。

e.透过居里夫人抑郁的心情、严肃的外貌看出她永不自满的谦虚品质。

13.下面四种说法，与最后一段的内容无关的一项是（ ）

a.高度评价居里夫人的品格和作风。

b.指出居里夫人的品格和作风对欧洲未来的重要性。

c.希望欧洲知识分子为了欧洲的未来向居里夫人学习。

d.抨击当时欧洲社会的严酷和不平等。

四、（7分）

14.阅读下面一首古诗，完成后面的题目。（4分）

月 夜

杜 甫

今夜鄜州①月，闺中只独看。

遥怜小儿女，未解忆长安。

香雾云鬟②湿，清辉③玉臂寒。

何时倚虚幌④，双照⑤泪痕干！

【注】 ①鄜州：现陕西省富县。②云鬟：妇女的鬓发。③清辉：指月光。④虚幌：薄而透明的帷帐。⑤双照：月光照着诗人和妻子。

“月亮”是我国古诗文中经常出现的意象。试赏析《月夜》诗中“月亮”这一意象的作用。

【解析】此题考查古诗文鉴赏评价能力。

【答案】在中国民俗和古典诗歌中，月亮是团圆的象征。唐代诗人张九龄有“海上升明月，天涯共此时”的佳句，宋代大诗人苏轼的“但愿人长久，千里共婵娟”更是脍炙人口。杜诗《月夜》描绘的是一幅月圆人不圆的画面，作者巧借“月亮”这一意象表达出明月千里寄相思的主题，给读者创造出了很大的想象空间，收到了言有尽而意无穷的艺术效果。

15.下面的句子前后脱节，请添加必要的词语和标点，使它完整连贯。（3分）

龙山文化是因1928年在山东章丘县龙山镇发现继仰韶文化之后在黄河下游发展起来的。

五、（14分）

阅读下文，完成16～19题。

陌上花开缓缓归

阳春三月，风和日暖；信步城外，看阡陌之上杨柳依依，野花绚烂，身心不由得轻爽而浪漫。“三月风情陌上花”，古远的诗句似乎随风从天边飘来，从历史的深处飘来，拂过阡陌，袭上心头。诗是属于清乾嘉诗人赵翼的，可昂首远望，眼前的陌上风情却是不折不扣的现代，由眼帘入心扉。

漫步陌上，心情是诗意的那种，优雅而散淡，不忍匆促，只因陌上花开；花是自然的那种，朴素而恬淡，不落尘俗。“三月风情陌上花”，是花在其中生命得以璀璨，人在其中心情得以畅然的一种意境。三月陌上花，让人爱让人痴，恍惚人的骨子里都沉淀了花的影子，花的风韵。

陌上花开，如果没有了从俗累的生活中走出来，悄然伫立阡陌并为陌上风情所陶醉的人，那么花开也寂寞，风情也苍白。于是，一句“陌上花开，可缓缓归矣”不知被多少人吟咏了多少遍。人归缓缓，那花便有灵性，便开得执著，陌上风情也被撩拨得浓郁而热烈。

那是春天里一幅最美妙的图画：在粉黛佳丽的簇拥下，一位美若天仙、仪态雍容的贵夫人款摆腰肢走在一千多年前的江南临安的阡陌上，其时陌上花团锦簇，杨柳轻摇，蝶飞蜂舞，三月风情旖旎之至。这里，一骑快马打陌头杨柳的绿阴中飘然而来，驿者翻身下马，气喘吁吁中把一封书信递给夫人。夫人展开一看，不禁满面春色。原来，吴越王钱镠身在王宫大殿却惦记着远在临安陌上的爱妃，嘱她只管怜花惜柳，消受春色，不必急着回宫，“陌上花开，可缓缓归矣”。钱镠，这位在五代十国的夹缝中占了十二州江山的吴越国王，不提他江山坐得如何，只是这一番对爱妃的体贴、对春色的倾心之情就足以让后人击掌了。缓缓归，缓缓归。多么柔情的一句话，游移在古籍史册中，艳称千古。

只是再柔情、再体贴的话，也难以使国家逃脱倾覆的厄运。怜美惜春的柔情敌不了剑戟弓弩的无情。从此，陌上花开依旧，只是钱镠烟逝，爱妃云去，只有“陌上花开，可缓缓归矣”这一句话化作一个美丽的故事，游荡在临安的陌上，等待后人的凭吊。终于在吴越国“国除”的百十来年后的一个秋天，诗人东坡来到了临安。历史似乎特意安排东坡在秋天踏上临安的陌上。陌上春天花开，秋天亦花开，只是春天的骨子里透出的是柔情，而秋天的骨子里透出的却是萧瑟。于是在秋天的陌上花开中，东坡怅对古人，一番凭吊，三首《陌上花》于胸中郁结，一吐而快。“陌上花开蝴蝶飞，江山犹是昔人非”，“若为留得堂堂去，且更从教缓缓归”……诗人一唱三叹中，浸染着人事盛衰的感慨。陌上花，就这样开在历史的车辙中，栉风沐雨，浸透艳丽与沧桑，令人唏嘘不已。

漫步陌上，尽管不能如吴越王妃那样一路招摇地走在陌上花丛中，也不能像东坡那样怀一颗忧伤之心吟出千古不泯的诗句，不过，这并不妨碍我把钱镠与王妃的“缓缓归”当做人类面对大自然所共有的心境去感怀，当然，东坡透过陌上花开而生发的历史感悟更以一种强劲的力量震撼着我的心灵。

我几乎要拜倒在陌上花的面前了。我突然觉得这一束束、一丛丛、开了又落、落了又开的陌上花，一直伴随着人类的历史与文化而开而落。我不敢说我可以触摸历史与文化，但我可以深情地抚摸陌上这些娇嫩而又顽强的花朵。陌上花开缓缓归，这不仅仅意味着悠闲、诗意，而更大的意义在于，让我们的心灵在恬静的陌上花开中，回归人类的历史与文化。

缓缓归，缓缓归。披一袭“三月风情”，再采一束“陌上花”，缓缓归。

缓缓归矣，我心已是陌上花开。

16.第五段，作者说：“陌上花……浸透艳丽与沧桑，令人唏嘘不已。”请根据文意，写出“艳丽”与“沧桑”的含义。（4分）

（1）“艳丽”的含义是 ：
（2）“沧桑”的含义是 ：
17.文章倒数第三段写道：“我几乎要拜倒在陌上花的面前了。”分析作者这样说的原因。（3分）

18.文章开头的景色描写有什么作用？（3分）

19.下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）（ ）（）
a.“只是再柔情、再体贴的话……敌不了剑戟弓弩的无情”，形象地写出了作者对兵火战乱摧残柔情蜜意的叹惋，对吴越王钱镠重色轻国的讽刺和揭露。

b.“人归缓缓，那花便有灵性，便开得执著”，作者用移情的手法赋予花以生命和感情，更显出陌上花开、赏花游春的情趣和意境。

c.第五段写苏东坡发思古之幽情，作者由陌上风景所引发的情感，已从对风景的叹赏，过渡到对人与人之间美好感情的赞美。

d.“缓缓归”在文末多次重复，不仅蕴含着作者对自然、历史和文化的感悟，也增强了文章的抒情意味。

e.这篇散文语言优美，感情真挚，文中穿插的历史典故和古诗佳句，加深了文章的内涵，给文章蒙上了一层浓重的感伤色彩。

答案：

1、【解析】此题考查汉字的读音。a项，“强迫”中的“强”应读“ｑｉǎｎɡ”；c项，“轮廓”中的“廓”应读“ｋｕò”；d项，“谬种流传”中的“谬”应读“ｍｉù”。【答案】 b

2、【解析】此题考查汉字的字形。b项，“了望”中的“了”应写作“瞭”；c项，“审缜”中的“缜”应写作“慎”；d项，“另碎”中的“另”应写作“零”。【答案】 a

3、【解析】此题考查字词的含义。a项，“可歌可泣”中的“泣”应解释为“小声哭”；b项，“无的放矢”中的“的”应解释为“箭靶的中心，泛指靶子”；d项，“肤浅”中的“肤”应解释为“表面的，浅薄的”。【答案】 c

4、【解析】此题考查词语的正确运用能力。“倡导”指的是“带头提倡”；“指导”指的是“指示教导，指点引导”；“引导”指的是“带着人向着某个目标行动”；“向导”指的是“带路的人”，根据四个句子提供的语境，应选a项。【答案】 a

5、【解析】此题考查成语的正确运用能力。a项，“有的放矢”指的是“比喻言论、行动有明确的目的性和针对性”，不合语境。b项，“发号施令”指的是“发布号令”，用词准确。c项，“等闲视之”指的是“把它看成平平常常的事，不予重视”，属望文生义。d项，“华而不实”指的是“外表好看，内容空虚”，不合语境。【答案】 b

6、【解析】此题考查语病的辨析能力。b项，词语修饰不当。“冷静的研究和精细的判断”应改为“精细的研究和冷静的判断”。【答案】 b

7、【解析】此题考查文段的整体把握能力。【答案】 a

8、【解析】此题考查逻辑判断能力。【答案】 c

9、【解析】此题考查对复杂语句的理解能力。a项“不能作出合理的解释”缺乏前提； c项“关系都是十分复杂而又难以解释的”不符合原意；d项“相互关系”范围太大。【答案】 b

10、【解析】此题考查对文意的把握及表述能力。【答案】 a

11、【解析】此题考查对文段内容的概括能力。【答案】 d
12、【解析】此题考查文句的表达作用。【答案】 de

13、【解析】此题考查对文章内容筛选辨析能力。【答案】 d

15、【解析】此题考查病句辨析与修改能力。【答案】在“发现”后面添上“而命名的，它是”；在“发展起来的”后面添上“一种文化”。

16、【解析】此题考查判定重要词语在文中的含义的能力。第一问应该围绕这则爱情故事答题。【答案】（1）吴越王钱镠和妃子的爱情故事

（2）人事盛衰，物是人非

17、【解析】此题考查判断重要句子在文中的作用的能力。

【答案】 “陌上花开”给人悠闲、诗意的享受，陌上花开让人心灵回归人类的历史与文化。

18、【解析】此题考查文句的表达作用。应从“联想”“铺垫”两方面入手。

【答案】借助眼前风景引发联想，为下文感悟与抒情作铺垫。

19、【解析】此题考查对文意的理解及表达技巧的鉴赏能力。a项“对吴越王钱镠重色轻国的讽刺和揭露”分析错误，从全文来看，作者是把这个爱情故事作为咏赞的对象；c项“从对风景的叹赏过渡到对人与人之间美好感情的赞美”应是第四段的内容。e项“给文章蒙上了一层浓重的感伤色彩”分析错误，有一点感伤但不浓重。【答案】 bd

